

финансирования инновационной деятельности, стимулы. Так как в рамках всей страны эти процессы затруднены, их инициирование необходимо заложить в рамки деятельности СЭЗ.

Особого внимания заслуживает китайская практика создания СЭЗ, где с 1980 года было создано пять особых экономических районов (ОЭР), открыто для внешней торговли четырнадцать городов (все крупные портовые города страны). Причем в крупных и средних городах страны было создано 52 зоны освоения новых и высоких технологий государственного значения. ОЭР ориентированы на внешние рынки. Из пяти особых экономических районов экспортируется более 50% производимой там продукции, развивается главным образом обрабатывающая промышленность, а также сфера НИОКР и торгово-сбытовая сеть.

Южная Корея - в полной мере использовала хаос в промышленности и науке в период развала СССР и становления новых независимых государств для усиления инновационного потенциала страны. В созданные технопарки персонально приглашались из стран СНГ (в первую очередь из России, Украины, Казахстана и Узбекистана) ученые-прикладники, носители ноу-хау для проведения исследований, завершения своих нереализованных идей, постановки технологий. Им давались хорошие оклады, создавались все условия для плодотворной работы. Таким образом, в сжатые сроки и при весьма скромных затратах были сняты (и продолжают сниматься) "сливки" с прикладных НИОКР, на выполнение которых ушли многие миллиарды рублей.

Программой развития промышленного комплекса Республики Беларусь на 1998-2015 годы предусматривает привлечение в СЭЗ новых и высоких технологий. Приоритетными видами деятельности в СЭЗ должны стать экспортно-ориентированные производства, а также высокотехнологичные импортозамещающие производства, использующие разработки отечественных и иностранных научно-исследовательских центров.

Однако анализ деятельности свободных зон показывает, что большинство реализуемых в СЭЗ инвестиционных проектов не отвечают критериям новизны и наукоемкости. Подобное положение объясняется в первую очередь тем, что СЭЗ в своем развитии проходят период становления, характеризующийся отработкой конкретных методов и подходов к привлечению инвесторов.

Инновационное развитие свободных экономических зон возможно только в тесной взаимосвязи с инновационными государственными программами, а так же с программами развития отдельных регионов. Без науки, академической и вузовской, отраслевой и внутрифирменной, немыслима любая инновационная деятельность.

Возможности инновационного потенциала у свободных экономических зон различны. Наиболее высоки они у СЭЗ "Минск", так как в столице сконцентрированы основные научные силы республики. Вторым по научно-техническому потенциалу в республике по праву считается Гомель. Здесь имеется 35 научных, проектных институтов и специальных

конструкторских бюро, действует 5 вузов, работает 150 докторов наук и свыше 800 кандидатов наук.

Администрация СЭЗ "Гомель-Рагон" заключила договоры о долгосрочном творческом сотрудничестве со всеми местными вузами и научными институтами, предусматривающие использование научно-технических разработок вузов и НИИ на предприятиях СЭЗ, обмен информацией о применении новых и высоких технологий при осуществлении инвестиционных проектов. В 2000 году конкурсная комиссия СЭЗ рекомендовала к реализации инвестиционный проект «Проектирование, изготовление и внедрение ресурсосберегающих и экологически чистых импортозамещающих технологий», ставший краеугольным камнем в развитии высоких технологий в зоне.

В СЭЗ «Брест» в 2000–2003 годах были зарегистрированы в качестве резидентов предприятия, деятельность которых основывается на передовых технологиях: ИП «Армита» - производство компакт-дисков; СП «БелТрансОйл» - переработка газового конденсата; СП «ФА-уН» - производство фармацевтических препаратов; УП «Гефест-Кварц» - производство термостойкого листового стекла; ИП «МИВА» - производство коаксиальных трансформаторов; СП «Евротекло» - производство стеклянной колбы, ООО «Универсал-Систем» - производство строительных конструкций и другие.

В декабре 2001 г. в состав зоны включены производственные площади 5 предприятий: ОАО "Брестский электромеханический завод", ГП "Брестский электроламповый завод", ОАО "Брестский радиотехнический завод", ГП "Завод Цветотрон", ГП "Брестский машиностроительный завод". Комплексное развитие вошедших в СЭЗ территорий позволило осуществить переход на выпуск наукоемкой и ресурсосберегающей продукции с использованием разработок самих предприятий и брестских ВУЗов, увеличить экспортные поставки и поступления валюты в область.

Для дальнейшего развития СЭЗ «Брест» и возможности привлечения высоких технологий предполагается внедрение программ, имеющихся в учебных заведениях и научно-исследовательских институтах научных разработок и проектов в СЭЗ, предложения их потенциальным инвесторам.

Таким образом, проведенный анализ показывает, что стратегическим «партнером» инвестиций в свободные экономические зоны должны стать инновации, позволяющие эффективно реструктуризировать и развивать отрасли экономики, а также обеспечить оптимальную направленность инвестиционных процессов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Друзик Я.С. Острова экономической свободы // СЭЗ. 2002. - №1-3.
2. Меданский В.Г. Инновационный менеджмент: Учебник. – М: ИНФРА-М. 2002.
3. Никитенко П.Г. Воспроизводство интеллекта – решающий фактор прогресса.//Экспорт & Импорт. 2001- №8.
4. Савин В.А. О свободных экономических зонах // Менеджмент в России и за рубежом №6 / 1999.

УДК 332.122

Кривецкий А.Н., Кривецкий В.Н.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ СОЗДАНИЯ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В ОБЪЕДИНЁННЫХ АРАБСКИХ ЭМИРАТАХ НА ПРИМЕРЕ СЭЗ «ДЖЕБЕЛЬ АЛИ»

Хотя Объединенные Арабские Эмираты на протяжении долгого времени были территорией с низкими налогами для бизнеса и совершенно безналоговой для местных жителей,

страна относительно недавно стала привлекать значительные иностранные инвестиции. Одной из причин такого положения была местная политическая ситуация. Другим большим пре-

Кривецкий Александр Николаевич, старший экономист ОАО «БЕЛИНВЕСТБАНК».

Кривецкий Владимир Николаевич, аспирант каф. бухгалтерского учета, анализа и аудита Брестского государственного технического университета.

Беларусь, БГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.

Экономика

пятствием было чрезмерное обилие законов. За последние несколько лет, однако, эта страна устойчиво возникла на мировой инвестиционной карте.

Помимо добычи и экспорта нефти и газа, Объединённые Арабские Эмираты за счет валютных поступлений занимаются развитием транзитной торговли, туризма, производством и экспортом собственных товаров. Развитию реэкспорта и транзитной торговли способствовала поддержка и поощрение собственных и иностранных капиталов и инвестиций.

Для привлечения иностранных капиталов ОАЭ финансировали в течение нескольких лет огромные статьи в англоязычных финансовых изданиях. Рекламы изображают свежесвыбритого, образованного бизнесмена, уверенно идущего делать свой бизнес в стиле девяностых годов. Заголовки гласят: "Он не платит налоги с 1987 года. Он может перевести свои деньги по всему миру. Его знают на всем Среднем Востоке. И аудитор, который его ищет, это только его партнер по гольфу." Какой же бизнесмен, охваченный страхом перед распадающимся Востоком, не воспользуется столь блестящим шансом.

На территории Объединённых Арабских Эмиратов существует несколько свободных экономических зон (СЭЗ), одни из которых созданы на базе морских портов (Джебел Али, Аджман, Хамрийя, Фуджейра, Рас Аль Хейма), другие - на базе аэропортов (Шарджа, Дубай, Фуджейра).

В 1996 году Правителем Абу-Даби принят Закон №6 о создании свободной экономической зоны на территории Эмирата Абу Даби на острове Саадийят, что расположен в Персидском заливе в шести километрах от столицы ОАЭ. Проект стоимостью 3 миллиарда долларов США включает в себя строительство порта, аэропорта, складов, а также развитие всей инфраструктуры - средств транспорта и связи, необходимых как для доставки сырья и товаров, так и для их последующей реализации. По данным статистики, сейчас Дубай крупный международный и транспортный перевалочный узел рынка в 1,5 миллиарда потребителей, транзитный торговый центр.

Порты Дубая считаются самыми крупными, важными и «быстрыми» в Персидском заливе. Пропускная способность международного аэропорта Дубая составляет 12 миллионов пассажиров в год, по обслуживанию транзитных пассажиров аэропорт занимает второе место в мире после аэропорта «Нарита» в Токио.

В настоящее время наиболее крупной и развитой из всех упомянутых нами СЭЗ по праву считается созданная в 1985 году по решению Правительства Дубая свободная экономическая зона Джебел Али - Jebel Ali Free Zone (JAFZ) (100 км²) - расположенная на территории Эмирата Дубай, в 30 минутах езды от центра Дубая и входит в десятку самых лучших портов мира. В этой созданной на базе до сих пор крупнейшего в Эмиратах морского порта Рашид СЭЗ находится сейчас более 2000 компаний из 97 стран, из них 35 % из стран Совета сотрудничества государств Персидского залива (GCC) и Ближнего Востока, 27 % из Европы и 28 % из Азии и стран Тихоокеанского бассейна и остальные из США и т.д. Здесь представлены глобальные производители и владельцы всемирно известных марок, таких как Acer, Black & Decker, Colgate Palmolive, Compaq, Daewoo, GAP, HJ Heinz, Honda, Unilever, Johnson & Johnson, Nestle, Nissan, Nivea, Philips, Samsung, Sony, Bridgestone, Bayer, Hewlett-Packard, Xerox, Nokia, NGK, DaimlerChrysler, Toshiba, Mitsubishi, Caterpillar Logistics, Goodyear, Hitachi, 3M, BASF, ABB, Matsushita Electric, Fedex, Bose Export, BP, Carrier, Casio, Tata, Citizen, L'oreal и многие другие.

Зона является идеальной складской и дистрибуторской гаванью с потребительским рынком более 1,5 млрд. населения мира. Вдобавок к странам Совета Сотрудничества стран Персидского Залива (Саудовская Аравия, Кувейт, Катар, Объединённые Арабские Эмираты, Бахрейн и Оман) обширный потенциал для бизнеса в свободной зоне представляют рынки СНГ, Индийского субконтинента и Африки, а также

наличие эффективного доступа к Европе и Дальнему Востоку. Здесь нет корпоративных и других налогов, иностранная собственность охраняется государством, импорт рабочей силы свободен, нет ограничений на перемещение капиталов, банковская система развита и надежна, местная валюта свободно конвертируется и имеет стабильный курс.

В настоящее время прослеживается тенденция роста локальных экспортных и реэкспортных операций из Дубая, в особенности из свободной экономической зоны "Джебел Али". Министерство (Управление) по делам Портов Дубая постоянно демонстрирует способность быстро адаптироваться к изменяющимся требованиям торговли, способствуя налаживанию значительного бизнеса в области реэкспорта хлопка и неблагородных металлов из стран СНГ и субконтинента.

Стимулирующие факторы.

Свободная экономическая зона "Джебел Али" применяет одни из самых эффективных в мире способов стимулирования капиталовложений. Этот фактор также поставил её в один ряд с самыми успешными свободными зонами мира:

- возможность создания компаний со 100% иностранным капиталом;
- отсутствие требования о необходимости иметь местного партнёра либо агента;
- отсутствие таможенных пошлин на товары, ввезённые либо произведённые в СЭЗ;
- 15-летняя гарантия, возобновляемая в последующем ещё на 15 лет, освобождающая компании от уплаты налогов;
- отсутствие налогов с доходов физических лиц (предпринимателей и работников компаний в СЭЗ);
- стопроцентное возмещение капитала и прибыли;
- требования по размеру минимального капитала от 274 тысяч долларов США;
- отсутствие каких-либо общих и персональных подоходных налогов;
- доступ к рынку более чем 1.5 миллиарда потребителей;
- отсутствие административно-бюрократических проблем. Администрация свободной зоны всегда готова дать совет эксперта и гарантировать гладкое выполнение необходимых требований своих клиентов;
- наличие самых современных средств связи;
- отсутствие ограничений и проблем в подборе рабочей силы;
- доброжелательная рабочая обстановка на территории зоны;
- обильная, бесперебойная и дешёвая подача энергии;
- отсутствие валютных ограничений;
- превосходная поддержка от 2 портовых терминалов Министерства (Управления) по делам Портов Дубая;
- поддержка посредством электронного бизнес-портала "Му JAFZA", обслуживание компаний через данный электронный бизнес-портал;
- наличие на территории свободной зоны жилых помещений для размещения рабочей силы и штата сотрудников компаний;
- При организации рабочих площадей существует выбор:
 - можно воспользоваться свободным незастроенными площадями с дальнейшим строительством на них рабочих площадей;
 - выбрать из числа уже готовых созданных модулей (производственные площадки, офисы, склады);
 - арендовать целое здание (как высотное, так и средней высоты). Наличие на территории свободной зоны таможенных органов, Торгово-промышленной палаты, международных банков и многое другое.

В администрации свободной зоны имеется специализированный штат сотрудников, специально обученный для оказания

содействия в вопросах организации бизнеса в свободной зоне, которые успешно сочетают знание местных особенностей и понимание международных требований в данной сфере.

Особенности ведения бизнеса в СЭЗ.

Существует несколько моментов, которые следует знать и иметь в виду предпринимателю при открытии собственной компании в СЭЗ.

Во-первых, компания, созданная в СЭЗ, должна быть действующей компанией, то есть она должна заниматься торговлей, производством либо осуществлять иную другую деятельность, указанную в лицензии. Этим самым компании в СЭЗ принципиально отличаются от офшорных компаний, существующих, как говорится, «где-то там». Вот почему от владельцев компаний требуется наличие в их распоряжении производственных помещений; непосредственное присутствие предпринимателя либо его работников в стране с целью осуществления ими деловых операций; декларирование компании предполагаемого годового оборота с тем, чтобы можно было осуществлять контроль за исполнением положений этой самой декларации со стороны властей СЭЗ.

Во-вторых, деятельность компании должна осуществляться только в пределах свободной экономической зоны либо за пределами Объединённых Арабских Эмиратов, но не на территории ОАЭ. В частности, компания не сможет непосредственно открыть свой собственный магазин и осуществлять продажу товара на территории Шарджи, Дубая либо другого эмирата. Впрочем, она может это сделать, но только при условии последующей регистрации, которая позволит этой компании вести деятельность в ОАЭ, а также через торгового агента либо путём заключения с магазином обычного контракта на поставку товара. При этом вывоз какого-либо товара из СЭЗ в Эмираты расценивается местными властями как импорт товара, то есть, как если бы он был ввезён из любой другой страны, а это уже влечёт за собой уплату импортной пошлины, составляющей, как правило, 4 процента от стоимости товара.

В-третьих, производственные помещения, включая офис, склад либо земельный участок, используемые компанией, должны находиться исключительно на территории СЭЗ, при этом договор на их аренду между предпринимателем и властями СЭЗ заключается в процессе получения лицензии.

УДК 339.138 (476)

Прилуцкая Н.А.

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В СЭЗ «БРЕСТ» С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МАРКЕТИНГОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ

Инвестиционная сфера является отражением всех процессов, происходящих в экономике. Высокая степень физического и морального износа основных фондов предприятий, ограниченность собственных средств, сложность получения долгосрочных банковских кредитов, неразвитость фондового рынка – все это повышает актуальность рассмотрения именно прямых иностранных инвестиций (ПИИ) как инструмента, способного оживить белорусскую экономику. Однако мировой опыт привлечения ПИИ показывает, что для достижения положительного результата должен быть выполнен ряд условий.

Первым из них является создание благоприятного инвестиционного климата в стране, который характеризуется совокупностью следующих факторов: социально-экономических, демографических и политических. С середины 80-х годов преобладающее большинство стран Централь-

В-четвёртых, компания может осуществлять только тот вид деятельности, который указан в лицензии, выданной органом власти СЭЗ (Free Zone Authority) по завершению процедуры регистрации компании в СЭЗ.

Возможные формы компаний в СЭЗ

По своей юридической форме предприятия и компании, действующие в свободной экономической зоне, можно разделить на две категории: новообразованные, то есть созданные в самой СЭЗ, и филиалы уже существующих компаний.

Новообразованные в СЭЗ предприятия (Free Zone Establishment/Entity- FZE) и компании (Free Zone Company -FZC).

В отличие от FZE, которое является предприятием, имеющим единоличного собственника в лице его основателя, FZC является собственностью нескольких учредителей (партнёров или акционеров). Регистрация как предприятия, так и компании подтверждается получением соответствующей лицензии, выдаваемой властями зоны.

Для Правительства Дубая свободная экономическая зона "Джебел Али" является одним из важнейших претворенных в жизнь проектов. В то время, как 80 % экономики Дубая, зависит от торговли, свободная экономическая зона "Джебел Али" максимально отражает деловую ориентацию Дубая. К настоящему моменту уже осуществлены основные инвестиции в инфраструктуру свободной зоны, включая самые последние достижения в области информационных технологий.

Это отмечено получением свободной экономической зоной "Джебел Али" Свидетельства ISO 9002 МЕЖДУНАРОДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО СТАНДАРТИЗАЦИИ, как первой в мире свободной зоны, получившей столь желаемое всеми признание. Уровень предоставляемых услуг и динамичность сделали свободную зону "Джебел Али" самой быстроразвивающейся свободной зоной в мире.

"Джебел Али" - это общепризнанные ворота в растущие рынки Персидского залива, СНГ, Ирана и Индийского субконтинента. Как новатор и первооткрыватель, свободная экономическая зона "Джебел Али" внедрила системы и мощности, которые на каждой стадии способствуют развитию бизнесу клиентов. В действительности, эта стратегия постоянного усовершенствования и обновления предоставляемых услуг обеспечила свободной зоне столь замечательный успех.

ной и Восточной Европы, а в начале 90-ых – ближайшие соседи Беларуси – страны Прибалтики, Украина и Россия приняли меры в этом направлении, что благоприятно повлияло на приток инвестиций, и предоставило странам-донорам инвестиционных ресурсов широкие возможности для выбора между странами размещения капитала. Поэтому благоприятный инвестиционный климат воспринимается скорее как необходимая, само собой разумеющаяся, но теперь уже недостаточная предпосылка для притока капитала в конкурирующие между собой страны-реципиенты.

Проблему привлечения ПИИ в условиях конкуренции многие страны успешно решают, используя методы стратегического маркетинга при формировании государственной инвестиционной стратегии. Эта деятельность включает в себя: изучение мировых тенденций в инвестиционной сфере,

Прилуцкая Надежда Анатольевна, аспирантка каф. менеджмента Брестского государственного технического университета.

Беларусь, БГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.